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POPARCIE DLA KANDYDATÓW W WYBORACH PREZYDENCKICH

U PROGU KAMPANII WYBORCZEJ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (121), 1-6 czerwca 2000, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1098).

!

"!W czerwcu nie odnotowaliśmy większych zmian w układzie

społecznego poparcia dla kandydatów w wyborach prezy-

denckich. Wśród osób zapowiadających swój udział w wyborach

nadal zdecydowanie najwięcej zwolenników ma obecny

prezydent Aleksander Kwaśniewski (65%). Spośród pozostałych

pretendentów stosunkowo więcej głosów zbiera jeszcze Andrzej

Olechowski (11%). Co dwudziesty potencjalny wyborca (5%)

deklaruje chęć głosowania na Mariana Krzaklewskiego.

Pozostali kandydaci mają jeszcze niższe poparcie.

!
"!Podobnie jak w ubiegłych miesiącach największy elektorat

negatywny (63%) zebrał Lech Wałęsa. Blisko połowa po-

tencjalnych uczestników wyborów stwierdziła, że z pewnością

nie będzie głosować na Andrzeja Leppera i Mariana

Krzaklewskiego (po 49%). Co jedenasty głosujący (9%) na

pewno nie poprze w wyborach Aleksandra Kwaśniewskiego.

Relatywnie najmniej kontrowersyjną osobowością w gronie

obecnych pretendentów do prezydentury jest Andrzej

Olechowski - podobnie jak przed miesiącem tylko 3%

wyborców odrzuca możliwość oddania na niego swego głosu.

!
"!Ponad trzy czwarte badanych (76%) uważa, że Aleksander

Kwaśniewski będzie sprawował władzę również przez drugą

kadencję. Nawet zwolennikom pozostałych pretendentów

obecny prezydent wydaje się najbardziej prawdopodobnym

zwycięzcą wyborów. W jego wyborcze szanse najbardziej

wątpią potencjalni wyborcy Mariana Krzaklewskiego. Spośród

zwolenników Andrzeja Olechowskiego aż 70% przewiduje, że

zwycięstwo odniesie Aleksander Kwaśniewski, a tylko mniej niż

co piąty (19%) wierzy w wyborczy sukces popieranego przez

siebie kandydata.



Wybory prezydenckie wchodzą w fazę kampanii wyborczej. Niektórzy spośród

kandydatów zaczęli już realizowanie programu swojej kampanii, inni zapowiadają

rozpoczęcie działań z nią związanych w najbliższym czasie. U progu kampanii wyborczej,

jeszcze w trakcie wydarzeń związanych z rozpadem koalicji AWS-UW i przed ostatecznym

wyjściem ministrów UW z rządu, zapytaliśmy ankietowanych o ich opinie dotyczące

poszczególnych kandydatów1.

FREKWENCJA WYBORCZA

Udział w wyborach prezydenckich, gdyby odbywały się one w czerwcu, zapowiedziało

78% ankietowanych. Zainteresowanie wyborami prezydenckimi od początku roku utrzymuje

się na zbliżonym poziomie, choć można dostrzec nieznacznie zarysowany trend wzrostowy.

Tabela 1

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się
wybory prezydenckie, to czy wziął(ęła)by

Wskazania respondentów według terminów badań

Pan(i) w nich udział? I 2000 IV 2000 V 2000 VI 2000

w procentach

Na pewno wziął(ęła)bym w nich udział 75 76 77 78

Nie wiem, czy wziął(ęła)bym w nich udział 13 11 9 9

Raczej nie wziął(ęła)bym w nich udziału 12 14 14 13

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (121), 1-6 czerwca 2000, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1098).
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Jeśli chodzi o deklarowany udział w wyborach prezydenckich, to najsilniejszą

determinację wykazują potencjalni wyborcy SLD i PSL. Zamiar głosowania zdecydowanie

deklarują także zwolennicy AWS, natomiast sympatycy UW - spośród wyborców czterech

najważniejszych partii - stosunkowo najczęściej wahają się, czy wziąć udział w  wyborach.

PREFERENCJE NA CZTERY MIESIĄCE PRZED WYBORAMI

Kryzys koalicji wydaje się kolejnym elementem, który przysłużył się popularności

obecnego prezydenta. W czerwcu poparcie dla Aleksandra Kwaśniewskiego wzrosło

o  3  punkty procentowe i obecnie chęć głosowania na niego w wyborach deklaruje niemal

dwie trzecie potencjalnych wyborców. Drugie miejsce w rankingu prezydenckim zajmuje

Andrzej Olechowski, z takim samym poparciem jak przed miesiącem.

Tabela 2

Na kogo z tej listy najchętniej Wskazania osób deklarujących udział w wyborach prezydenckich
oddał(a)by Pan(i) głos w wybo-
rach prezydenckich?

I 2000
(N=805)

IV 2000
(N=838)

V 2000
(N=816)

VI 2000
(N=855)

w procentach

Aleksander Kwaśniewski 55 61 62 65

Andrzej Olechowski 8 12 11 11

Marian Krzaklewski 6 4 4 5

Lech Wałęsa 4 4 3 3

Andrzej Lepper 3 2 3 3

Jarosław Kalinowski 2 - 4 2

Jan Olszewski 3 3 1 2

Maciej Płażyński 2 3 3 -

Janusz Korwin-Mikke 2 poniżej 1 2 1

Tadeusz Wilecki poniżej 1 poniżej 1 poniżej 1 poniżej 1

Bogdan Pawłowski - 0 poniżej 1 -

Jan Łopuszański - - poniżej 1 poniżej 1

Ktoś inny 2 2 1 1

Trudno powiedzieć 8 8 6 7

Uwaga: Porównanie w czasie ma charakter orientacyjny, gdyż w poszczególnych badaniach listy potencjalnych
kandydatów nieco się różniły.
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Marian Krzaklewski po raz pierwszy pozostał jedynym kandydatem na naszej liście

wywodzącym się z AWS. Mimo iż tym razem w gronie pretendentów do prezydentury nie

umieściliśmy Macieja Płażyńskiego, którego elektorat niemal w połowie deklarował chęć

głosowania na Mariana Krzaklewskiego jako kandydata alternatywnego2, poparcie dla

przewodniczącego „Solidarności” wzrosło tylko nieznacznie. W czerwcu oddanie głosu na

lidera AWS zadeklarował co dwudziesty potencjalny wyborca, tylko o 1 punkt procentowy

więcej niż przed miesiącem. Można sądzić, że wydarzenia związane z upadkiem koalicji

AWS-UW, podczas których w wielu wypowiedziach krytykowano styl sprawowania władzy

przez Mariana Krzaklewskiego, a za jedną ze strukturalnych przyczyn rozpadu koalicji

uznawano właśnie sposób kierowania przez niego AWS-em, przyczyniły się do względnego

osłabienia pozycji przewodniczącego „Solidarności” w wyborach prezydenckich.

Pozostali kandydaci uzyskują jeszcze niższe poparcie - na Andrzeja Leppera i  Lecha

Wałęsę chciałoby głosować po 3% potencjalnych wyborców, na Jarosława Kalinowskiego

i  Jana Olszewskiego po 2%, a jeszcze mniej na Janusza Korwin-Mikkego (1%), Tadeusza

Wileckiego i Jana Łopuszańskiego (poniżej 1% głosów).

Na cztery miesiące przed wyborami obecny prezydent zbiera nie tylko najwięcej

głosów potencjalnych uczestników wyborów, ale ma również stosunkowo najwięcej

wyborców pewnych swojej decyzji. Kiedy poprosiliśmy ankietowanych, by na dziesięcio-

punktowej skali określili, w jakim stopniu pewni są tego, że w wyborach będą głosować na

wybranego przez siebie kandydata, okazało się, że właśnie osoby zamierzające poprzeć

Aleksandra Kwaśniewskiego są najbardziej zdecydowane. Najgroźniejszy dotychczas

konkurent obecnego prezydenta - Andrzej Olechowski nie ma za sobą tak wielu

zdeterminowanych zwolenników. Więcej nawet - osoby deklarujące chęć głosowania na

byłego ministra spraw zagranicznych należą do relatywnie najmniej pewnych swojego

wyboru. Potencjalni wyborcy Mariana Krzaklewskiego są bardziej zdecydowani głosować

właśnie na wybranego przez siebie kandydata, niż wyborcy Andrzeja Olechowskiego, jednak

w swej determinacji nie dorównują zwolennikom obecnego prezydenta.

                                                
2 Por. komunikat CBOS „Kandydaci w wyborach prezydenckich - elektoraty negatywne, alternatywy wyborcze,
hipotetyczna druga tura wyborów”, czerwiec 2000.
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Tabela 3

Na kogo z tej listy najchętniej
oddał(a)by Pan(i) głos w wybo-
rach prezydenckich?

Pewność głosowania

(na 10-stopniowej skali: od Nie jestem pewien/pewna, czy będę na niego
głosować (1) do Jestem całkowicie pewien/pewna, że będę na niego

głosować (10)

Średnie Odchylenie standardowe

Aleksander Kwaśniewski 9,04 1,6

Andrzej Olechowski 7,61 2,4

Marian Krzaklewski 8,29 2,1

Lech Wałęsa* 7,56 2,9

Andrzej Lepper* 8,23 2,5

Jarosław Kalinowski* 8,07 1,9

Jan Olszewski* 6,9 2,2

* Ze względu na niską liczebność badanych deklarujących poparcie dla tych kandydatów, wyniki należy
traktować z dużą ostrożnością.

Niemal wszyscy potencjalni uczestnicy wyborów deklarujący lewicowe poglądy

polityczne są zdecydowani głosować na Aleksandra Kwaśniewskiego3. Również wśród

wyborców o poglądach centrowych oraz w grupie osób o niesprecyzowanych poglądach

większość jest zdecydowana oddać swój głos na obecnego prezydenta. Tylko wśród

wyborców o poglądach prawicowych Andrzej Olechowski zbiera nieco więcej głosów (30%)

niż Aleksander Kwaśniewski (26%).

W elektoratach partyjnych najbardziej jednoznaczne preferencje mają zwolennicy SLD

- niemal wszyscy zapowiadają głosowanie na Aleksandra Kwaśniewskiego. Obecny prezydent

cieszy się także poparciem ponad połowy sympatyków PSL, a także blisko co trzeciego

zwolennika UW. Jednak w elektoracie partii Leszka Balcerowicza niemal dwukrotnie większą

popularnością niż obecny prezydent cieszy się Andrzej Olechowski. W ciągu ostatniego

miesiąca wśród sympatyków UW wzrosła liczba osób popierających tę kandydaturę (z 45%

do 61%). Zwolennicy AWS wydają się jak dotąd najbardziej zagubieni, a ich preferencje są

w  największym stopniu rozproszone. Spośród potencjalnych wyborców AWS ponad jedna

czwarta deklaruje chęć głosowania na Aleksandra Kwaśniewskiego, a nieco mniej głosów

zyskują kandydatury Mariana Krzaklewskiego i Andrzeja Olechowskiego.

                                                
3 Zob. tabele aneksowe.
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Tabela 4

Na kogo z tej listy najchętniej oddał(a)by Elektoraty ugrupowań politycznych

Pan(i) głos w wyborach prezydenckich? AWS UW SLD PSL

w procentach

Jarosław Kalinowski 2 0 0 21

Janusz Korwin-Mikke 1 3 0 0

Marian Krzaklewski 23 2 0 7

Aleksander Kwaśniewski 26 31 98 53

Andrzej Lepper 1 0 1 11

Jan Łopuszański 2 0 0 0

Andrzej Olechowski 22 61 1 2

Jan Olszewski 8 0 0 0

Maciej Płażyński - - - -

Lech Wałęsa 10 1 0 5

Tadeusz Wilecki 0 0 0 0

Ktoś inny 1 3 0 0

Trudno powiedzieć 3 0 1 0

ELEKTORATY NEGATYWNE

Nie mniej istotnym aspektem przewidywań wyborczych niż  przeświadczenie o sile

i  szansach poszczególnych kandydatów jest polityczna niechęć, czyli deklarowany brak

poparcia dla konkretnych polityków. Skala antypatii wyborczych, z jaką spotykają się

poszczególne kandydatury, może wyznaczać granicę możliwości powiększenia ich

elektoratów,  a tym samym kształtować układ sił w gronie konkurentów do prezydenckiego

fotela i  - zwłaszcza w drugiej turze wyborów - wpływać na ostateczny wynik głosowania.

Wśród potencjalnych wyborców najbardziej utrwalony jest negatywny wizerunek

byłego prezydenta Lecha Wałęsy. Podobnie jak w ubiegłych miesiącach zebrał on największy

elektorat negatywny: blisko dwie trzecie potencjalnych uczestników wyborów stwierdziło, że

z pewnością nie głosowałoby na niego. Nieco mniej negatywnie postrzegani są: Andrzej
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Lepper i Marian Krzaklewski - niemal połowa wybierających się na wybory deklaruje, że nie

oddałaby na nich głosu. Obecnego prezydenta na pewno nie poprze w wyborach co jedenasty

głosujący. Relatywnie najmniej kontrowersyjną osobowością w gronie obecnych

pretendentów do prezydentury jest Andrzej Olechowski. Podobnie jak przed miesiącem tylko

nikły odsetek wyborców (3%) z góry odrzuca możliwość oddania na niego swego głosu.

W porównaniu z sondażem majowym największy wzrost liczby zdeklarowanych

przeciwników odnotowaliśmy w przypadku Lecha Wałęsy, Mariana Krzaklewskiego, Janusza

Korwin-Mikkego i Jana Łopuszańskiego (po 5 punktów procentowych)

Tabela 5

Na kogo z tej listy na pewno nie głosował(a)by
Pan(i)? Proszę wymienić nie więcej niż trzy

Wskazania respondentów deklarujących  udział w wyborach
(według terminów badań)

nazwiska* I 2000 IV 2000 V 2000 VI 2000

w procentach

Lech Wałęsa 51 62 58 63

Andrzej Lepper 45 50 47 49

Marian Krzaklewski 45 44 44 49

Janusz Korwin-Mikke 27 25 29 34

Tadeusz Wilecki 11 12 11 13

Aleksander Kwaśniewski 10 12 10 9

Jan Łopuszański - - 9 14

Jarosław Kalinowski - - 9 9

Jan Olszewski 9 7 8 8

Andrzej Olechowski 2 2 3 3

Trudno powiedzieć 5 5 10 5

Uwaga: Porównanie w czasie ma charakter orientacyjny, gdyż w poszczególnych badaniach listy potencjalnych
kandydatów nieco się różniły.

Niechęć respondentów do Aleksandra Kwaśniewskiego związana jest przede

wszystkim z ich częstością uczestnictwa w praktykach religijnych, a także z deklarowanymi

poglądami politycznymi. Ponad jedna piąta ankietowanych biorących udział w praktykach

religijnych co najmniej raz w  tygodniu oraz ponad jedna czwarta o prawicowych poglądach

politycznych deklaruje, że na pewno nie będzie głosować na obecnego prezydenta.
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Odrzucenie kandydatury Mariana Krzaklewskiego stosunkowo częściej niż inni deklarują

osoby młode i w średnim wieku (między 25 a 44 rokiem życia), respondenci z wyższym

wykształceniem i dochodach niższych od średnich, a przede wszystkim badani o lewicowych

poglądach politycznych. W grupach społeczno-zawodowych najwięcej zdeklarowanych

przeciwników kandydatury Mariana Krzaklewskiego można znaleźć wśród kadry

kierowniczej i inteligencji, rolników i  osób bezrobotnych.

Ankietowani o poglądach prawicowych najbardziej zdecydowanie odrzucają

kandydaturę Andrzeja Leppera. Duża część spośród nich deklaruje, że nie oddałaby swego

głosu także na Janusza Korwin-Mikkego i Lecha Wałęsę. Tylko co czwarty respondent

o  orientacji prawicowej na pewno nie będzie głosował na Aleksandra Kwaśniewskiego,

a  zbliżona ich liczba odrzuca możliwość głosowania na Mariana Krzaklewskiego. Natomiast

wśród osób o  poglądach lewicowych cztery piąte na pewno nie będzie głosować na Lecha

Wałęsę, ponad dwie trzecie nie poprze Mariana Krzaklewskiego, relatywnie wielu odrzuca też

możliwość głosowania na Andrzej Leppera.

Tabela 6

Na kogo z tej listy na pewno
nie  głosował(a)by Pan(i)?

Deklarowane poglądy polityczne

Proszę wymienić nie więcej
niż trzy nazwiska

lewica centrum prawica Trudno
powiedzieć

V 2000 VI 2000 V 2000 VI 2000 V 2000 VI 2000 V 2000 VI 2000

w procentach

Jarosław Kalinowski 3 3 10 10 22 21 4 4

Janusz Korwin-Mikke 27 33 36 37 28 39 24 27

Marian Krzaklewski 71 70 38 47 22 25 34 38

Aleksander Kwaśniewski 1 4 4 7 38 26 2 5

Andrzej Lepper 41 45 48 47 68 67 31 41

Jan Łopuszański 15 17 7 14 6 11 6 11

Andrzej Olechowski 2 3 3 3 5 4 2 3

Jan Olszewski 8 9 6 10 10 8 7 5

Lech Wałęsa 78 81 59 58 31 43 57 58

Tadeusz Wilecki 11 11 13 19 15 13 5 9

Trudno powiedzieć 4 1 9 3 5 3 25 18
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KTO WYGRA WYBORY?

Istotnym elementem modyfikowania preferencji potencjalnych wyborców, a często

również w ogóle podjęcia decyzji o uczestniczeniu w wyborach jest przekonanie co do tego,

który z kandydatów ma najwięcej szans na zwycięstwo. Zdecydowanym faworytem tych

wyborów ciągle pozostaje Aleksander Kwaśniewski, od początku roku jego pozycja jest

równie silna. Obecnie ponad trzy czwarte badanych uważa, że obecny prezydent będzie

sprawował władzę również przez drugą kadencję.

Tabela 7

Tego oczywiście nikt nie może wiedzieć na pewno,
ale jak Pan(i) przypuszcza, kto wygra zbliżające się

Wskazania respondentów według terminów badań

wybory prezydenckie? I 2000 IV 2000 V 2000 VI 2000

w procentach

Aleksander Kwaśniewski 71 75 78 76

Andrzej Olechowski poniżej 1% 3 2 2

Marian Krzaklewski 2 2 3 2

Jarosław Kalinowski - - poniżej 1% 2

Lech Wałęsa 1 1 1 1

Inni kandydaci 4 2 1 1

Trudno powiedzieć 22 17 14 16

Przekonanie o przyszłym zwycięstwie Aleksandra Kwaśniewskiego ma nie tylko

większość ogółu ankietowanych, ale dominuje ono także wśród zwolenników pozostałych

pretendentów. W  jego wyborcze szanse najbardziej wątpią potencjalni zwolennicy Mariana

Krzaklewskiego, choć i wśród nich przeważają ci, którzy typują zwycięstwo urzędującego

prezydenta (44%) nad sądzącymi, że wygra jednak obecny przewodniczący „Solidarności”

(32%). Wśród zwolenników Andrzeja Olechowskiego aż 70% przewiduje, że zwycięstwo

odniesie Aleksander Kwaśniewski, a tylko niespełna co piąty (19%) wierzy w  wyborczy

sukces popieranego przez siebie kandydata.
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Również w elektoratach poszczególnych ugrupowań partyjnych dominuje przekonanie

o zwycięstwie Aleksandra Kwaśniewskiego, różna jest jedynie siła tego przekonania. Jednak

nawet wśród relatywnie najbardziej sceptycznych sympatyków AWS w  ciągu ostatniego

miesiąca znacznie wzrósł odsetek osób sądzących, że Aleksander Kwaśniewski będzie

prezydentem także przez drugą kadencję, istotnie zmalała natomiast wiara w zwycięstwo

oficjalnego kandydata AWS.

Tabela 8

Tego oczywiście nikt nie może
wiedzieć na pewno, ale jak

Potencjalne elektoraty ugrupowań politycznych

Pan(i) przypuszcza, kto wygra
zbliżające się wybory

SLD PSL UW AWS

prezydenckie? V 2000 VI 2000 V 2000 VI 2000 V 2000 VI 2000 V 2000 VI 2000

w procentach

Marian Krzaklewski 0 0 3 5 3 2 17 9

Aleksander Kwaśniewski 95 93 81 88 82 77 57 68

Andrzej Olechowski 1 1 0 0 11 8 9 5

Lech Wałęsa 0 0 0 0 0 0 2 1

Inni kandydaci 1 4 3 0 0 8 4 3

Trudno powiedzieć 3 3 14 7 4 5 12 14

!

! !

Poparcie dla kandydatów mierzone w trakcie rozpadu koalicji AWS-UW wskazuje, że

wydarzenia z tym związane raczej nie wzmocniły pozycji kandydatów solidarnościowych,

a  nawet szerzej - prawicowych. Można sądzić, że na fali niechęci do dotychczasowego

układu rządzącego popularność Aleksandra Kwaśniewskiego jako kandydata na kolejną

kadencję minimalnie wzrosła. Na cztery miesiące przed wyborami ciągle nie ma konkurenta,

który mógłby zagrozić jego pozycji. Charakter poparcia dla Andrzeja Olechowskiego -



- 10 -

relatywnie najgroźniejszego kontrkandydata - wskazuje bardziej na pewien potencjał

polityczny niż na istnienie obecnie realnego zaplecza wyborczego. Jego potencjalni wyborcy

należą bowiem do najmniej pewnych swoich decyzji, a w ogromnej większości wątpią także

w  wyborczy sukces popieranego przez siebie kandydata. Bardziej pewni sukcesu są zwolen-

nicy Mariana Krzaklewskiego, jednak - jak dotąd - jest ich niewielu. Oczywiście obecnie

wszystko zależy od kampanii wyborczej poszczególnych kandydatów: proponowanego

programu oraz stylu jej prowadzenia. Wiele zależeć będzie także od tego, czy kandydatom

i  ich komitetom wyborczym uda się nie ulec hipnotycznym właściwościom wyników sondaży

- czy będą „robić swoje” i przekonywać do siebie wyborców czy też będą raczej prowadzić

działania pozorne i robić dobrą minę do złej gry.

Opracował

Krzysztof PANKOWSKI



A N E K S

Tabela 1. Gdyby w najbliz ˙szą niedziele ˛ odbywały sie ˛ wybory prezydenckie,
to czy wzia ˛ł(e ˛ła)by Pan(i) w nich udział ? 1 - Na pewno wzią ł(e ˛ła)bym
w nich udział ; 2 - Nie wiem czy wzia ˛ł(e ˛ła)bym w nich udział;
3 - Raczej nie wzia ˛ł(e ˛ła)bym w nich udziału

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 78 9 13 0 1098

Płeć
Mężczyz´ni 80 9 12 0 521
Kobiety 76 9 14 0 577

Wiek
18-24 lat 81 6 12 1 157
25-34 77 13 10 0 194
35-44 76 10 14 0 207
45-54 79 8 13 0 235
55-64 81 10 9 0 122
65 lat i wie ˛cej 76 6 19 0 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 78 10 12 0 403
Miasto do 20 tys. 78 11 11 0 142
20-100 tys. 77 11 11 1 228
101-500 tys. 82 5 13 0 201
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 73 5 22 0 125

Wykształcenie
Podstawowe 71 11 18 0 305
Zasadnicze zawodowe 81 9 10 0 288
Średnie 81 7 12 1 405
Wyższe 79 8 12 0 100

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 79 11 10 0 65
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 75 7 18 0 114
Pracownicy fiz.- umysł. 81 8 11 0 99
Robotnicy wykwalifikowani 66 21 13 0 106
Robotnicy niewykwalifik. 8 9 2 9 0 41
Rolnicy 81 9 10 0 59
Pracuja ˛cy na własny rach. 9 0 1 9 0 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 71 7 22 0 126
Emeryci 81 5 14 0 208
Uczniowie i studenci 9 0 5 5 0 74
Bezrobotni 76 13 10 2 96
Gospodynie domowe i inni 71 16 13 0 59

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 8 3 9 9 0 212
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 70 11 19 0 105
sekt. pryw. poza rolnict. 74 10 15 0 173
prywatnym gosp. rolnym 81 9 10 0 75

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 73 17 11 0 154
276-399 74 11 15 0 133
400-549 79 8 13 0 234
550-799 79 8 12 1 180
Powyżej 799 zł 87 3 10 0 165

Ocena własnych war. mater.
Złe 72 12 16 0 393
Średnie 80 8 11 0 467
Dobre 84 4 11 1 236

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 6 5 9 0 79
Raz w tygodniu 77 11 12 0 574
1-2 razy w miesia ˛cu 78 9 13 0 162
Kilka razy w roku 76 7 17 0 186
W ogóle nie uczestniczy 81 5 14 0 95

Poglą dy polityczne
Lewica 8 9 6 5 0 349
Centrum 73 11 15 1 267
Prawica 80 7 13 0 232
Trudno powiedziec ´ 66 11 23 0 248

Zainteresowanie polityka ˛
Bardzo duz˙e 96 1 2 0 37
Duże 93 2 5 0 115
Średnie 81 9 10 0 509
Nikłe 73 12 16 0 244
Żadne 64 11 25 0 193
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Tabela 2. Na kogo z poniższej listy najchętniej oddał (a)by Pan(i) gł os w wyborach prezydenckich?
1 - Jarosł aw Kalinowski; 2 - Janusz Korwin-Mikke; 3 - Marian Krzaklewski; 4 - Aleksander Kwaśniewski;
5 - Andrzej Lepper; 6 - Jan Łopuszański; 7 - Andrzej Olechowski, 8 - Jan Olszewski; 9 - Lech Wał ęsa;
10 - Tadeusz Wilecki; 11 - Ktoś inny

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 Trudno Liczba
powie- osób
dzieć

Ogół em 2 1 5 65 3 0 11 2 3 0 1 7 855

Pł eć
Mężczyźni 3 1 4 64 4 0 13 1 4 1 2 3 414
Kobiety 2 0 6 66 3 1 9 2 2 0 0 10 441

Wiek
18-24 lat 2 2 9 62 4 0 6 1 5 0 1 8 127
25-34 2 1 1 65 4 1 12 1 6 0 2 7 149
35-44 1 1 4 70 3 0 11 2 1 1 1 5 157
45-54 3 0 4 65 5 0 14 2 0 1 1 6 186
55-64 4 1 7 56 4 1 14 4 2 0 1 6 99
65 lat i więcej 3 0 6 67 1 1 8 2 4 0 0 9 138

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 1 5 62 7 0 5 1 2 0 1 10 314
Miasto do 20 tys. 0 0 3 76 1 0 6 2 3 2 1 7 111
20-100 tys. 1 1 5 62 1 0 17 2 4 0 1 6 175
101-500 tys. 0 1 5 69 3 1 13 2 2 0 1 3 164
501 tys.i więcej mieszk. 1 1 3 60 1 1 20 2 7 1 0 3 91

Wykształ cenie
Podstawowe 4 0 6 62 8 0 6 1 2 0 0 10 216
Zasadnicze zawodowe 2 1 4 67 4 0 10 1 4 1 1 6 232
Średnie 2 1 5 68 1 1 12 1 2 0 1 6 327
Wyższe 0 3 2 53 3 0 22 6 7 0 2 3 79

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 3 0 62 4 0 29 0 0 0 0 2 52
Prac.umysł .niż.szczebla 0 1 5 72 0 1 8 2 1 2 0 8 85
Pracownicy fiz.- umysł . 0 0 3 69 1 0 7 1 8 1 2 6 80
Robotnicy wykwalifikowani 2 0 3 73 2 0 11 0 4 0 2 3 70
Robotnicy niewykwalifik. 0 0 4 74 7 0 11 0 1 0 0 3 36
Rolnicy 13 0 4 51 19 0 5 2 0 0 0 6 48
Pracujący na wł asny rach. 0 0 3 62 3 0 19 2 0 0 7 5 46

Bierni zawodowo
Renciści 5 2 6 58 6 0 7 3 3 0 0 10 89
Emeryci 3 0 6 65 1 1 11 2 3 1 1 6 168
Uczniowie i studenci 2 4 11 57 0 0 11 2 3 0 2 10 67
Bezrobotni 1 0 7 65 5 0 5 0 5 0 0 13 72
Gospodynie domowe i inni 3 0 0 70 3 0 16 4 0 0 0 4 42

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 1 1 3 72 1 0 14 2 0 2 0 5 176
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 0 1 4 70 0 1 15 0 5 0 2 1 73
sekt. pryw. poza rolnict. 0 0 4 66 4 0 12 1 3 1 3 6 129
prywatnym gosp. rolnym 9 2 4 48 17 1 5 2 5 0 2 5 61

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 2 1 7 62 7 0 5 1 3 1 0 11 111
276-399 4 1 3 63 6 0 9 1 1 1 1 12 99
400-549 3 2 2 70 3 0 10 2 1 0 2 5 185
550-799 1 1 5 73 0 1 9 1 2 1 1 3 143
Powyżej 799 zł 0 1 7 64 1 1 19 2 2 0 1 2 144

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 3 0 4 65 5 1 8 1 3 0 0 9 281
Średnie 2 1 5 67 4 0 9 2 3 1 1 5 375
Dobre 1 0 6 59 0 1 18 2 3 0 1 7 199

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 3 15 55 1 2 8 4 4 0 1 3 68
Raz w tygodniu 3 1 5 60 4 0 11 2 3 0 1 9 441
1-2 razy w miesiącu 1 0 2 68 4 0 11 2 3 1 0 7 127
Kilka razy w roku 1 1 2 76 1 0 11 0 3 0 1 3 142
W ogóle nie uczestniczy 0 1 3 76 3 0 14 0 2 0 0 2 76

Poglądy polityczne
Lewica 1 1 1 90 2 0 2 0 0 0 0 1 311
Centrum 3 0 2 65 7 0 10 1 5 0 1 6 195
Prawica 3 1 15 26 3 2 30 5 7 1 2 5 185
Trudno powiedzieć 2 0 4 61 2 0 6 1 2 0 2 21 162

Zainteresowanie polityką
Bardzo duże 0 0 6 71 1 0 14 3 1 0 4 0 36
Duże 2 2 6 64 2 1 18 2 1 0 0 2 107
Średnie 2 1 3 66 3 0 12 2 4 1 2 3 412
Nikł e 2 0 4 71 4 0 9 1 2 0 0 7 178
Żadne 3 0 9 52 5 0 4 0 3 0 0 24 123
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Tabela 3. Na kogo z poniższej listy na pewno nie gł osował (a)by Pan(i)? Proszę wymienić nie więcej niż trzy nazwiska.
1 - Jarosł aw Kalinowski; 2 - Janusz Korwin-Mikke; 3 - Marian Krzaklewski; 4 - Aleksander Kwaśniewski;
5 - Andrzej Lepper; 6 - Jan Łopuszański; 7 - Andrzej Olechowski; 8 - Jan Olszewski; 9 - Lech Wał ęsa;
10 - Tadeusz Wilecki; 11 - Ktoś inny

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 Trudno Liczba
powie- osób
dzieć

Ogół em 9 34 49 9 49 14 3 8 63 13 0 5 934

Pł eć
Mężczyźni 10 34 51 9 49 15 3 8 62 15 0 5 451
Kobiety 7 34 47 10 49 13 3 9 64 11 0 6 483

Wiek
18-24 lat 9 36 35 13 55 10 2 8 54 14 0 6 135
25-34 10 28 62 10 55 10 2 6 67 13 1 2 172
35-44 8 38 56 9 50 16 3 6 68 13 0 2 172
45-54 9 34 46 5 52 20 5 9 66 15 0 6 200
55-64 7 36 48 10 43 14 4 10 58 13 0 7 111
65 lat i więcej 8 33 42 11 38 13 3 11 61 8 0 12 143

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 29 51 8 35 16 5 9 63 12 0 10 350
Miasto do 20 tys. 5 44 48 8 43 13 1 7 69 10 0 7 125
20-100 tys. 13 30 50 12 67 10 1 6 64 13 0 1 196
101-500 tys. 8 42 47 8 52 17 4 11 65 11 0 2 168
501 tys.i więcej mieszk. 17 34 42 14 72 13 3 10 51 26 1 2 95

Wykształ cenie
Podstawowe 4 32 49 8 31 10 4 11 66 9 0 12 242
Zasadnicze zawodowe 9 36 48 8 52 12 4 6 72 13 0 2 255
Średnie 11 36 48 9 56 16 3 9 56 15 0 5 354
Wyższe 11 25 53 19 67 23 2 7 55 17 0 0 83

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 36 62 7 60 20 3 6 70 17 0 0 54
Prac.umysł .niż.szczebla 9 32 53 9 56 18 2 10 57 15 1 1 91
Pracownicy fiz.- umysł . 7 32 50 9 60 11 3 9 70 11 0 7 85
Robotnicy wykwalifikowani 9 33 54 11 56 10 3 7 64 14 0 2 92
Robotnicy niewykwalifik. 19 27 43 1 37 18 4 11 58 13 0 5 37
Rolnicy 4 30 57 5 22 21 7 15 73 15 0 11 52
Pracujący na wł asny rach. 20 50 40 11 66 22 2 8 52 14 0 0 47

Bierni zawodowo
Renciści 5 32 47 9 41 16 9 10 63 8 0 9 96
Emeryci 8 35 43 12 42 12 3 11 62 11 0 9 176
Uczniowie i studenci 11 43 37 7 68 13 3 3 48 15 0 3 67
Bezrobotni 3 31 55 13 41 6 0 5 69 14 0 3 85
Gospodynie domowe i inni 12 28 48 9 46 14 2 4 70 12 0 10 51

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 8 35 60 4 54 20 3 9 66 11 1 0 188
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 12 28 54 10 66 8 1 12 68 14 0 0 84
sekt. pryw. poza rolnict. 15 38 39 11 58 16 3 6 56 19 0 7 145
prywatnym gosp. rolnym 7 30 48 13 27 21 10 15 61 16 0 11 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 33 54 11 29 18 5 8 65 18 0 4 135
276-399 1 31 60 7 44 12 3 11 73 12 0 7 110
400-549 8 35 51 6 55 13 5 8 65 13 0 5 198
550-799 9 40 47 8 50 11 4 7 64 12 0 4 155
Powyżej 799 zł 18 32 43 12 65 23 1 8 57 17 1 1 147

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 8 30 50 8 39 16 3 9 64 16 0 7 322
Średnie 7 34 52 8 51 12 4 9 67 10 0 7 406
Dobre 14 41 40 14 62 15 3 8 54 14 0 0 206

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 43 30 22 39 20 3 5 48 9 0 4 68
Raz w tygodniu 9 35 47 10 48 13 4 11 59 13 0 6 489
1-2 razy w miesiącu 11 32 52 9 52 9 5 6 68 8 0 4 140
Kilka razy w roku 7 34 55 4 53 16 2 6 70 16 0 5 154
W ogóle nie uczestniczy 2 22 60 7 56 17 2 9 79 16 1 4 82

Poglądy polityczne
Lewica 3 33 70 4 45 17 3 9 81 11 0 1 331
Centrum 10 37 47 7 47 14 3 10 58 19 0 3 223
Prawica 21 39 25 26 67 11 4 8 43 13 0 3 197
Trudno powiedzieć 4 27 38 5 41 11 3 5 58 9 0 18 183

Zainteresowanie polityką
Bardzo duże 16 34 56 17 46 42 0 10 54 10 0 0 36
Duże 16 28 61 9 58 21 2 8 65 17 0 0 107
Średnie 8 37 51 10 52 13 4 9 66 13 0 2 452
Nikł e 8 37 45 7 45 9 4 10 61 11 0 8 204
Żadne 5 24 36 9 42 11 2 3 55 12 0 20 135


